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Zestaw zadan 5

. Niech G = ({5,T},{a,b,c,d}, P,S) bedzie gramatyka. Jaki jezyk generuje G
dla
(i) P={S—aSWb|T, T —cT|c}?
(i) P={S—=aS|bS|T, T—cT|c|S}?
(iii) P={S —abScd | T, T — dcTba | A }?
(iv) P={S—=al | VT, T—aS|bS|\}?

. Prosze znalez¢ gramatyke G, taka ze L(G) = L dla
(i) L ={ (aba)” | n >0 }.

(i) L ={a"d™a™ | n,m >0 }.

(iii) L ={d"o™ | k>m }.

(iv) L ={ wep(w) | w e {a,b}* }.

(i) Prosze pokazac, ze kazdy skoniczony jezyk jest prawostronnie liniowy.

(ii) Niech L,L; i Ly beda prawostronnie liniowe jezyki. Prosze pokazaé, ze
jezyki L1 U Lo, L1Lo, L1 N Ly oraz L* sa prawostronnie liniowe.

. Prosze pokazaé, ze nastepujace problemy nie sa rozstrzygalne.
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{ G € RE | L(G) rozstrzygalny }.
(ii) P = { (G1,G2) € RE x RE | L(G1) = L(G>) }.
Wskazowka: A = { z | Def(®,) = 0 } nie jest rozstrzygalny.

System Semi-Thue S jest parg S = (T, P), taka ze T jest alfabetem i P C T'* x T'™*
jest zbiorem regul. Piszemy u — v dla (u,v) € P.

Dla z,y € T'* moéwimy, ze x wywodzi sie¢ w jednym kroku do y (piszemy = =g y) wtw.
istnieja w1, we € I'", u — v € P, takie ze x = wiuws A y = wivws.

Problem stowa WP dla S oznacza WP(z,y) wtw. = =5 ¥.

(i) Prosze pokazaé, ze WP nie jest rozstrzygalny, tzn. istnieja systemy Semi-
Thue, takie ze WP dla S nie jest rozstrzygalny.

(ii) Niech biedzie S = (T, P), taka ze |u| > |v| dla wszystkich v — v € P.
Prosze pokazac¢, ze WP dla S jest rozstrzygalny.

(iii) Niech biedzie S = ({a, b}, {aba — A\, X\ — aba}). Prosze pokazaé, ze

- ba :*>S ab, ab =*>S ba oraz aab :*>5 A

- WP dla S jest rozstrzygalny.
Wskazowka: Jaka jest relacja miedzy = =g y a |z|q, |2|p, [y]a 1 [y]s?



